

## 严重威胁您的健康

# 警惕空调使用五大误区



### 内部不清理也能接着用

未经清洗的空调再次起用会对人体健康和空调本身的使用寿命都有着非常大的影响。因为空调的滤网上可能沾满了灰尘，会随空调风进入室内。

**消费提醒：**空调一般在夏季使用前或秋季使用后需进行清洗保养。而且这种大洗最好请专业维修人员上门服务，其中过滤网需要经常清洗，一般2到3周清

一次。

### 热时再开空调更省电

有不少人开启空调等凉快后就关掉了，认为等到热时再开空调这样比较省电。其实，这样不但不能达到省电的效果，而且由于空调没有停机的时间延迟器，停机后立即开机启动，会因电流过大烧毁熔丝甚至烧毁压缩机电机。

**消费提醒：**不要因为房间温度已达期望值就立即关掉空调，

省电的意识固然是好，但这种方法并不能起到节电的作用，我们可以使用其他方法节电，比如开启空调时，把温度设置在适中温度即可，不要太低。

### 24小时吹空调没关系

现在有许多空调都携带了负离子、氧吧等功能，用户认为使用这种空调十分健康。其实这样的观点是不正确的，最有利于人健康的是自然的空气。如果长期呆在密闭的空调环境中，空气的流动性会比较差，容易造成室内空气中氧气的含量不断降低，还会引发“空调病”。

**消费提醒：**如果房间密封性较强，阳光照射不足，室内温度、湿度就容易令病菌繁衍、生存，对人体健康构成了严重威胁。用户在家里尽量不要24小时连续开启空调，要经常开窗换气，以确保室内外空气的对流。

### 制冷效果差了就得更换或添加制冷剂

空调的制冷剂在一定程度上会影响制冷效果，但不能说只要

制冷效果变差就要添加或更换制冷剂，可能是由以下几点原因造成的：空调使用时间久了，压缩机功效下降；过滤网没有清洗干净；进风口、出风口有遮挡物。

此外需提到的一点就是，制冷剂不需要一年更换一次，如果需要添加，说明空调一定存在泄漏情况，如果没有找到漏点，就算加了制冷剂也是白加。因此，所谓“一年一换”并不科学。

**消费提醒：**制冷效果的好坏在一定程度上与制冷剂有关，但是我们还是要先查看压缩机以及过虑网等是否存在问题，以免在不需要的情况下加入制冷剂造成浪费。

### 外机裸露需装雨篷

许多用户在空调长时间不用时将空调的室外机用空调罩遮起来。其实外机是不需要加盖遮雨篷的，因为外机本身就添加了防水、防酸、防锈功能。

**消费提醒：**如果你的室外机经常会在阳光下暴晒，那么最好还是增加雨篷。另外，最好不要在外机上晾晒有一定重量的食物，因为空调的外机多是塑料的，长期受压容易变形。（李林）

### 永乐电器新华店

8月13日盛大开业

——“家电以旧换新”  
最高补贴30%

据洛阳永乐总经理张柳青透露，自8月1日起，我市消费者除了可以享受由政府提供的新机价格10%补贴外，从永乐新华店8月13日重装开业起，消费者凭家电以旧换新凭证到永乐全市门店购新家电，还能够享受由永乐提供的包括电视机、电脑、冰箱、洗衣机、空调在内的5大品类的追加补贴。

永乐负责人告诉记者，为了响应政府“节能减排”的号召，各大品牌厂商借着永乐这个强大的平台，斥巨资，额外增加厂家补贴，在国家补贴10%的基础上，又拿出一定的资源增大补贴幅度，预计总补贴幅度最高可达到30%。永乐在新华店开业前期同时推出收旧机再送50元券活动，此券可在买新机时直接以现金体现，至此，洛阳市民凭家电以旧换新凭证到永乐购置新家电，可以享受到包括国家补贴、永乐追加补贴、厂家额外补贴、开业“现金”在内的四项目额补贴。（本刊记者 杨团伟）



### 安全提示

## 高温季节 防因汗触电

高温季节，人出汗多，手经常是汗湿的，而汗是导电的，出汗的手与干燥的手的电阻不一样。因此，在同样条件下，人出汗时触电的可能性和严重性均超过一般情况。因此，在夏季要特别注意：

1.不要有手去移动正在运转的家用电器，如台扇、洗衣机、电视机等等。如需搬动，应关上开关，并拔掉插头。

2.不要赤手赤脚去修理家中带电的线路或设备。如必须带电修理，应穿鞋并戴手套。

3.对使用频繁的电器，如电淋浴器、台扇、洗衣机等，要采取一些实用的措施，防止触电，如经常用电笔测试金属外壳是否带电，加装触电保安器（漏电开关）等。

4.时下雨水较多，使用水也多，如不慎家中浸水，首先应切断电源，即把家中的总开关或熔丝拉掉，以防止正在使用的家用电器因浸水、绝缘皮损坏而发生事故。其次为切断电源后，将可能浸水的家用电器，移到不浸水的地方，防止绝缘浸水受潮，影响今后使用。如果电器设备已浸水，绝缘受潮的可能性很大，在再次使用前，应对设备的绝缘用专用的摇表测试绝缘电阻。如达到规定要求，可以使用，否则要对绝缘进行干燥处理，直到绝缘良好为止。（凌儿）



### 低碳生活

## 低碳其实很简单 家电节能窍门多

低碳生活是指生活作息时所耗用能量要减少，从而减低碳，特别是二氧化碳的排放。低碳生活，对于我们普通人来说，是一种态度，而不是能力，我们应该积极提倡并去实践“低碳”生活，注意节电、节油、节气，从点滴做起。

简单理解，低碳生活就是返璞归真地去进行人与自然的活动，主要是从节电节气和回收三个环节来改变生活细节，包括以下一些良好的生活习惯：

### 冰箱如何“低碳”

食品之间、食品与冰箱之间

应留有约10毫米以上的空隙。用数个塑料盒盛水，在冷冻室制成冰后放入冷藏室，这样能延长停机时间，减少开机时间。

### 空调“低碳”小窍门

空调启动瞬间电流较大，频繁开关相当费电，且易损坏压缩机。

将风扇放在空调内机下方，利用风扇风力增强制冷效果。

空调开启几小时后关闭，马上开电风扇。晚上用这个方法，可以不用整夜开空调，省电近50%。

### 洗衣机也“低碳”

在同样长的洗涤时间里，弱档工作时，电动机启动次数较多，也就

将空调设置在除湿模式工作，此时即使室温稍高也能令人感觉凉爽，且比制冷模式省电，是说，使用强档其实比弱档省电，且可延长洗衣机的寿命。

按转速1680转/分（只适用于涡轮式）脱水1分钟计算，脱水率可达55%。一般脱水不超过3分钟。再延长脱水时间则意义不大。（孟哲）



### 技巧荟萃

## 热水器 省电省水小窍门

在设定热水器加热温度时，要根据季节不同设定不同的温度。因夏季自来水温及环境温度较高，冬季自来水温及环境温度较低，夏天使用时可提前1~3小时加热，水温设定在40℃~60℃，冬天使用时可提前3~5小时加热，水温设定在60℃~75℃范围内，这样既能满足洗浴要求又能达到省电的目的。

在日常洗浴时，不要将混合阀热水挡开得太大，避免浪费热水。对于水压大导致安全阀泄压流水较多的情况，在加热和平时不关时最好关上进水阀，以节省用水。

如果实行“分时电价”，即根据用电高峰把一天分为两个计费时段，可以将热水器设定在电价低的时段加热，这样可以节省电费。

## 电视机除尘有妙招

在电视机的上方和侧面有一些散热孔，灰尘非常多，易从这些地方落进去。灰尘积得多了，就可能对部件散热造成影响，缩短电视机的使用寿命。想要彻底地清除灰尘，可用以下方法：

1.在清水中加入少量柔顺剂，搅匀（柔顺剂与水的比例大约为1:500）。把毛巾放入柔顺剂的水溶液中，浸泡3分钟。

2.拔掉电视机的电源。把毛巾拧干，搭在电视机的散热口上。注意，电视机的散热口都要用毛巾盖上。

3.掀起毛巾的一角，用电吹风往电视机里吹风，然后再从另一个散热口往里吹。因为柔顺剂里有阳离子，带正电荷，灰尘有阴离子，带负电荷。电视机里面的灰尘被吹起来以后，就会被吸附到挡在散热口的湿毛巾上，除尘的目的就达到了。而家中的电脑主机、音箱也容易积聚灰尘，也可采用以上的除尘方法。

## 冰箱 远离厨房能省电

冰箱有“电老虎”之称，其实，要想省电，还是有一些简单办法的，如把它放在通风透气、远离热源的地方。

冰箱周围的温度每提高5℃，其内部就要增加25%的耗电量。因此，电冰箱最好不要放在厨房里，特别是厨房较小、冰箱周围的温度提升较快的位置。同时，要尽可能让它远离灶台、暖气、空调热风口和其他电器。另外，还要远离灯并避免太阳直射。

另一方面，为了让压缩机能更好地散热，冰箱最好不要放在角落，靠近门口的地方较为理想。同时，离墙壁最好有大约10厘米的距离。